

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СВОБОДНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН В РОССИИ

Ю. Ерохина

1 курс, факультет экономики и управления
Научный руководитель – доц. **З.Н. Яковлева**

Развитие свободных экономических зон (СЭЗ) стало одним из заметных явлений в мировой экономике.

В России первый опыт создания ОЭЗ оказался отрицательным. Основными причинами этого стали: отсутствие полноценной законодательной базы, слишком большие территории создаваемых зон, необоснованность производственных планов и инвестиционных ожиданий, отсутствие чёткого механизма предоставления льгот предпринимателям. Для создания СЭЗ требовались огромные инвестиции, которые у Российского правительства просто отсутствовали, а те, которые, выделялись, имели нецелевое использование.

Но успех создания ОЭЗ в Китае и других странах не мог не повлиять на руководство страны, поэтому с учетом накопленного отрицательного опыта в России был принят 22 июля 2005 года Федеральный закон N 116-ФЗ «Об особых экономических зонах в Российской Федерации» [1]. Цель этого закона - создание условий для благоприятного развития научного и экономического потенциала страны при помощи создания ОЭЗ.

Законопроект реализует управляющая компания ОАО «Особые экономические зоны», которая была создана в 2006 году, её акционером является государство. Организация СЭЗ требует значительных финансовых средств. Так, по данным Института востоковедения РАН, проведенное обследование 26 стран, их собственные затраты по извлечению иностранных капиталовложений составили 4 долл. на 1 долл. зарубежных инвестиций [2].

По степени приоритетности социально-экономических проблем развития СЭЗ в России можно выделить:

1. присутствие препоп криминального и бюрократического характера на пути развития СЭЗ, в частности высокая коррумпированность чиновников;
2. нецелевое расходование средств;
3. низкая квалификация кадров в России, как рабочих, так и управленческих;
4. неразвитость инфраструктуры.

Сейчас на территории России действуют 17 СЭЗ: зоны промышленного производственного типа, инновационные зоны, туристско – рекреационные зоны [3, с.104].

В отечественной литературе, посвященной вопросу создания СЭЗ в пределах Российской Федерации, большое внимание уделяется предоставлению зарубежным инвесторам различного рода льгот — таможенных, на-

логовых, правовых. Это подход, отражающий практику формирования СЭЗ в других странах мира. Однако этим ограничиваться нельзя. Дело в том, что, по мнению многих зарубежных экспертов, наибольший интерес для иностранных инвесторов представляют не дополнительные прибыли за счет предоставления им каких-либо льгот, а скорее обеспечение доступа к обширному российскому рынку. Видимо, это последнее обстоятельство должно находиться в центре внимания государственных программ по составлению определенных проектов СЭЗ, так как это стремление предполагает установление экономических связей предприятий СЭЗ с отечественными предприятиями на основной территории Российской Федерации и, так или иначе, затрагивает основы структуры национальной экономики и механизма ее функционирования.

Одной из перспективных форм СЭЗ являются технопарки. Российская наука не теряет своих приоритетных позиций в ряде многих высокотехнологичных отраслей, особенно в фундаментальных исследованиях. Тем не менее, проблема интеграции производства и науки далека от полного решения.

Создание технологических парков могло бы способствовать и расширению диверсификации экспорта РФ, а не только формированию высокотехнологичных производств. Технопарки, при участии иностранного капитала смогли бы дать огромный народнохозяйственный эффект в обеспечении дополнительного притока денежных средств за счет экспортируемой высокотехнологичной продукции, в развитии российской промышленности, в ослаблении процесса «утечки умов».

Другим стратегически оправданным направлением может являться реализация географического положения нашей страны и потенциала её около портовых территорий.

При проведении грамотной политики, СЭЗ могут выступать стимулом ускорения НТР, роста выпускаемой наукоемкой продукции. Но всё же не стоит рассматривать СЭЗ в качестве панацеи для оздоровления экономики целой страны, так как в большинстве случаев такие образования могут помочь в решении региональных экономических и социальных задач. В государстве для этого должна быть четкая правовая основа, ведь неконтролируемый процесс формирования различных СЭЗ может нарушить равновесие между регионами, что очень опасно для такого крупного государства как РФ.

Библиографический список

1. Федеральный закон N 116-ФЗ «Об особых экономических зонах в Российской Федерации»// <http://base.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc;base=LAW;n=149828>.
2. Прилепкин И.Б. СЭЗ в России/<http://xreferat.ru/115/137-3-sez-v-rossii.html>.
3. Шеховцев А., Шестакова М., Громов А. Свободные экономические зоны: мировой опыт и перспективы в России// Вопросы экономики. - 2000. - №10. - с.104-117.